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G5} LIRE, ECRIRE ET DECOMPOSER - = NuMz N PLACER, ENCADRER, F=
LES NOMBRES ] COMPARER, RANGER LES 4]

JUSQU’A 999 999 NOMBRES JUSQU’A 999 999

. I On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler :
Les nombres entiers s'écrivent par classe. Chaque classe comprend les P P 8

unités, les dizaines et les centaines. \ | | |

450 000 450 000 470 000 480 000
Classe des mille Classe des unités 454 000 463 500
centaines dizaines unités centaines dizaines unités
2 3 5 9 1 4 Pour comparer deux nombres :
1- On compare leur nombre de chiffres. 75 020 (5 chiffres) > 7 800 (4

Lorsque I'on écrit un nombre en chiffres, on laisse un espace entre chaque
classe.: 235 914

Lorsqu’on écrit un nombre en lettres, on met un tiret entre chacun des mots
qui le composent.

deux-cent-trente-cing-mille-neuf-cent-quatorze

chiffres)

2- Siles nombres ont autant de chiffres, on compare chaque chiffre en
commengant par la gauche. 456 230 > 455 253 Ici c'est [unité de mille qui
permet de comparer.

On peut ranger les nombres dans I'ordre croissant (du plus petit au plus
grand). 480 263 < 490 263 < 496 532

On peut ranger les nombres dans I'ordre décroissant (du plus grand au plus
petit). 496 532 > 490 263 > 480 263

Pour lire facilement un nombre, on lit le nombre présent dans chaque classe,
suivi du nom de la classe (sauf pour les unités).
235 914 se lit « deux-cent-trente-cing-mille-neuf-cent-quatorze ».

On peut décomposer un nombre en multiples de 10. On peut encadrer un nombre :

235 914 = (2x100 000) + (3x10 000) + (5x1 000) + (9x100) + (Ix10) + 4 Au millier prés : 455 000 < 455 253 < 456 000
= 200000 + 30000 + 5000 + 900 +10 + 4 A la dizaine de mille pres : 450 000 < 455 253 < 460 000
= deux cent trente-cing mille neuf cent quatorze A I'unité prés : 455 252 < 455 253 < 455 254
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LIRE, ECRIRE ET DECOMPOSER\
LES NOMBRES :;g,
JUSQU’A 999 999 999

Les nombres entiers s'écrivent par classe. Chaque classe comprend les
unités, les dizaines et les centaines. Aprés la classe des milliers, il y a la classe
des millions.

Classe des millions Classe des mille Classe des unités
Cc D U Cc D U c D u

1 2 5 4 0 9 6 4 8

Lorsque I'on écrit un nombre en chiffres, on laisse un espace entre chaque
classe.: 125 409 648

Lorsqu’on écrit un nombre en lettres, on met un tiret entre chacun des mots
qui le composent.
cent-vingt-cing-millions-quatre-cent-neuf-mille-six-cent-quarante-huit

Pour lire facilement un nombre, on lit le nombre présent dans chaque classe,
suivi du nom de la classe (sauf pour les unités).

125 409 648 se lit « cent-vingt-cing-millions-quatre-cent-neuf-mille-six-
cent-quarante-huit ».

On peut décomposer un nombre en multiples de 10.

125 409 648 =125 millions 409 milliers 648 unités

= (125 x 1000 000) + (409 x 1000) + 648

=100 000 000 + 20 000 000 + 5 000 000 + 400 000 + 9 000 + 600 +
40 + 8
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w PLACER, ENCADRER, «
COMPARER, RANGER LES &)
NOMBRES JUSQU'A 999 999 999

On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler :

|
$ :

45 500 000

Pour comparer deux nombres :

1- On compare leur nombre de chiffres. 75 387 020 (8 chiffres) > 7 387 800
(7 chiffres)

2- Si les nombres ont autant de chiffres, on compare chaque chiffre en
commengant par la gauche. 456 230 621> 455 253 621 Ici c'est 'unité de
million qui permet de comparer.

On peut ranger les nombres dans I'ordre croissant (du plus petit au plus
grand). 23 480 263 <125 490 263 < 125 496 532

On peut ranger les nombres dans I'ordre décroissant (du plus grand au plus
petit). 496 765 532 > 490 987 263 > 490 976 263

On peut encadrer un nombre :

Au million prés : 455 000 000« 455 253 543 < 456 000 000
Au millier prés : 455 253 000 < 455 253 543 < 455 254 000
A l'unité prés : 455 253 542 < 455 253 543 < 455 253 544

h:vtps /Ilearmngapps org/
atch?v=peq, hvaecZ‘lg




m LIRE, ECRIRE ET DECOMPOSER\’\\‘ m copm:a::gﬁls:.mg::l:’es 3

e =as ) PaN ==
LES GRANDS NOMBRES GRANDS NOMBRES

Les nombres entiers s'écrivent par classe. Chaque classe comprend les

On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler :
unités, les dizaines et les centaines. Apres la classe des milliers, il y a la classe

des millions. " . .
Classe des Classe des millions | Classe des mille Classe des unités 45 000 000 000 T 46 000 000 000 47 000 000 000 48 000 000 000
milliards 45 500 000 000
c D u c D u c D u c D
2 5 [} 0 8 7 5 2 0 5 Pour comparer deux nombres :

1- On compare leur nombre de chiffres. 75 621387 020 (11 chiffres) > 7 621
387 800 (10 chiffres)

2- Si les nombres ont autant de chiffres, on compare chaque chiffre en
commengant par la gauche. 56 230 621654 > 55 253 621654 Ici c'est unité
de milliard qui permet de comparer.

Lorsque I'on écrit un nombre en chiffres, on laisse un espace entre chaque
classe.: 2 560 875 205

Lorsqu’on écrit un nombre en lettres, on met un tiret entre chacun des mots
qui le composent. deux-milliards-cing-cent-soixante-millions-huit-cent-
soixante-quinze-mille-deux-cent-cinq

On peut ranger les nombres dans I'ordre croissant (du plus petit au plus
grand). 23 765 480 263 <125 345 490 263 <125 987 496 532

On peut ranger les nombres dans I'ordre décroissant (du plus grand au plus
petit). 496 765 532 765 > 490 987 263 654 > 490 976 263 543

Pour lire facilement un nombre, on lit le nombre présent dans chaque classe,
suivi du nom de la classe (sauf pour les unités).

2 560 875 205 se lit « deux-milliards-cing-cent-soixante-millions-huit-
cent-soixante-quinze-mille-deux-cent-cingp.

On peut encadrer un nombre :

Au milliard pres : 12 000 OO0 000 <12 455 253 543 <13 000 000 000
Au million pres : 12 455 000 000 <12 455 253 543 <12 456 000 000
Au millier pres : 12 455 253 000 < 12 455 253 543 <12 455 254 000

On peut décomposer un nombre en multiples de 10.

2 560 875 205 = 2 milliards 560 millions 875 milliers 205 unités

= (2 x 1000 000 000) + (560 x 1000 000) + (875 x1000) + 205

= (2 x 1000 000 000) + (5 x 100 000 000) + (6 x 10 000 000) + (8x 100
000) + (7 x10 000) + (5 x 1000) + (2x 100) +5
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LIRE, ECRIRE ET REPRESENTER,, o
LES FRACTIONS

m COMPARER LES FRACTIONS

Lorsque lI'on peut partager une unité en parts égales, chaque part représente On peut comparer des fractions par rapport a l'unité.

une fraction (un morceau) de l'unité. | [ [ [ [ [ | o Si Ie5 numérateur est inférieur au dénominateur, la fraction est inférieure a
Ici, 'unité a été partagée en 6. La partie coloriée représente 1 de I'unité (une 15 g~ sra<g o
part sur six). 6 ¢ Sile numérateur est égal au dénominateur, la fraction est égale a 1; g=1

¢ Si le numérateur est supérieur au dénominateur, la fraction est superieure

13
al F>1 car13>8
Pour lire une fraction, on lit le nombre au-dessus de la barre, suivi de celui

en-dessous de la barre auquel on ajoute généralement le suffixe « ieme ».
se lit "un sixieme" I se lit "un-demi' 2 se lit "deux tiers" Si des fractions ont le méme dénominateur, on compare les numérateurs. La
2 3 plus grande fraction est alors celle qui a le plus grand numérateur. (plus de

parts prises) . ¢
575

w

3 selit "trois quarts”

£

Dans la fraction : ! Si des fractions ont le méme numérateur, on compare les dénominateurs. La
< 6 . g ' < . . . P .

1représente le nompre de parts coloriées : c'est le numérateur. plus grande fraction est alors celle qui a le plus petit dénominateur. (parts

6 représente le nombre par lequel on divise 'unité : c’est le dénominateur. plus grandes) ;>51

Parfois, pour comparer deux fractions, on doit les mettre sous le méme
dénominateur.

1 6 1 5 5 6
etque — < -—
10 10

2510 PS5 10

12:undemi 1/3:untiers 1/4:unquart 1/5:uncinquieme 1/10 : un dixiéme
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m CONNAITRE LES EQUIVALENCES, ~
ENTRE FRACTIONS

On peut représenter une méme quantité sous la forme de plusieurs fractions.
On dit alors que ces fractions sont équivalentes.
Ici la partie colorée représente la méme quantité sur
les deux disques : 1/2 = 2/4

On peut trouver une fraction équivalente a une autre en multipliant ou en
divisant le numérateur et le dénominateur par un méme nombre.

1 1x4 4 1 4
_ —P - _—
3 Ix4 12 2 12
15 15:5 3 15 3
10 10:5 > 2 10 2

Pour vérifier que deux fractions sont équivalentes, on utilise la technique de
la multiplication en croix. Si on obtient le méme résultat, alors les fractions
sont équivalentes ;

1 . '

3 /34‘ 1z car 1x12 = 3x4

https'lllea i
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DECOMPOSER ET ENCADRER \
LES FRACTIONS

On peut décomposer une fraction sous la forme de la somme d’'un nombre
entier et d'une fraction inférieure a1
Pour le faire, on peut s'aider d’'une représentation.

N Y 0 I - P

On peut s'aider d'une droite numérique.

’ ' ’ 7 4 3 3
: ‘ ‘ Z— Z+Z_1+Z

On peut chercher dans sa téte. Je cherche dans combien de fois j'ai ?
J'ai une fois qui est égal a 1et il me reste

J'ai une fois% qui est égala 1 etil me reste% — %: 1+ %

Inversement, on peut transformer un entier et une fraction inférieure a 1 en
une fraction supérieure a 1. 3 4 3 7

1 - = - - = —
+4 4+4 4

On peut encadrer une fraction entre deux entiers consécutifs en s’aidant :
De la représentation LT T] \IHHIJH CITTTICTTT]
D’une droite numérique ! <3< 2

0 1 2

1<l< 2
4
En cherchant dans sa téte : Je cherche dans combien de fois j'ai ?

J'ai une fois donc est entre 1 et 2 Jai une fois% donc % estentre1et2 —» 1 <£< 2

&
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=) CONNAITRE LES FRACTIONS /o3 NuM12 ] PASSER DE 'ECRITURE b
DECIMALES - & FRACTIONNAIRE AUX B
; NOMBRES DECIMAUX ‘

Une fraction qui peut s’écrire avec un dénominateur é€gal a 10, 100, 1000,

10 O0O... est une fraction décimale. On peut écrire une fraction décimale sous la forme d'un nombre a virgule :
EEEEE—— 6/10 6/10 se lit « six dixiemes » c’est un nombre décimal. La virgule sépare la partie entiere et la partie
0 1 décimale du nombre.
Pour faire cela, on peut utiliser un tableau de numération.

Un nombre entier peut toujours s’écrire sous la forme d’'une fraction 12/10 J'entends « douze-dixiemes ». J'écris donc 12 en partant de la colonne
décimale - 10_ 100 o oae 230 _ 2300 des dixiemes. J'obtiens 1,2.

10 100 10 100 Fraction Partie entiére Partie décimale Nombre
Voici quelques équivalences utiles a connaitre : décimale | Dizaines | Unités | Dixiémes | Centiémes | décimal
% =5/10 = 50/100 % = 25/100 % =75/100 12/10 1 2 1.2
1/10 =10/100 2/10 = 20/100 3/10 = 30/100 On peut passer de la fraction décimale au nombre décimal mentalement.

12/10 Je vois que le dénominateur est 10. Il y ‘a un zéro a 10, il y ‘aura donc un
chiffre apres la virgule. Je réécris le nombre du numérateur en plagant la

Pour chaque fraction décimale, on peut trouver des équivalences. Il suffit de . R . . R . o
virgule de maniere a avoir un chiffre apres la virgule. J'obtiens 1,2.

multiplier ou diviser le numérateur et le dénominateur par 10, 100, 1000...

3_3x10 30 3 _ 3x100 _ 300
10 10x10 100 °© 10 10x100 1000

A l'inverse, on peut écrire une fraction décimale a partir d'un nombre

décimal.
, , 3 7 837
Pour comparer et ranger des fractions décimales, on les met sous le méme 837=8+03+0,07=8+ 10 * 100 100
dénominateur. 8,37 Je vois qu'il y a 2 chiffres aprés la virgule. Le nombre s'arréte a la
5 40 5 50 50 40 colonne des centiemes. Je réécris le nombre sans la virgule et je mets 100 au
0° 100 A 10~ 100 et 100 > 100 dénominateur. J'obtiens 837/100.

i

b |
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LIRE, ECRIRE, ARRONDIR ET
DECOMPOSER LES NOMBRES < &ij)
DECIMAUX

Un nombre décimal est composé d'une partie entiére et d'une partie
décimale. La virgule sépare les deux parties.

Partie entiére Partie décimale

Centaines | Dizaines | Unités| Dixiémes | Centi@mes

5 6 7 8

Le nombre 56,78 se lit « 56 virgule 78 » ou « 56 unités et 78 centiemes ».
Pour connaitre la valeur des chiffres dans le nombre, on utilise un tableau de
numération. 7 est le chiffre des dixiemes. 567 est le nombre de dixiemes

Un nombre décimal reste inchangé si on ajoute ou si on retire des O apres la
partie décimale. 1, 600000 =16 et 765,070 = 765,07

On peut arrondir un nombre décimal a I'entier le plus proche, au dixieme le
plus proche, au centieme le plus proche... On obtient alors une valeur
approchée de ce nombre : ;;16"}2“;36;

A l'unité la plus proche : 6,216 est plus proche de 6 que de 7 donc 6,216 = 6
Au dixieme le plus proche : 6,216 est plus proche de 6,2 que de 6,3 donc

6,216 = 6,2

On peut décomposer les nombres décimaux.
6,216 =6 + 0,2 + 0,01 + 0,006
6,216 =(6x1) +(2x0,1) +(1x0,01) + (6 x 0,001)

Ceceeeepepe
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FRACTIONNAIRE AUX .

NOMBRES DECIMAUX

Pour comparer des nombres décimaux, on compare d'abord la partie entiéere.
14,4> 12,47 car 14>12

S'ils ont la méme partie entiere, on compare la partie décimale chiffre par
chiffre : d'abord les dixiemes, puis les centiemes. 2

3,67 < 23,87 car 6 dixiemes < 8 dixiemes

La partie décimale la plus longue n’est pas forcément la plus grande !

12,65 < 12,7

Pour comparer, on peut aussi compléter la partie décimale avec des zéros.
12,65 < 12,7 car 12,65 < 12,70

On peut encadrer un nombre décimal.
Au centieme pres : 1,76 < 1,77 <1,78

Au dixieme pres: 0,7 <0,8 < 0,9

A l'unité prés : 0 <0,5¢<1

On peut ranger les nombres décimaux dans 'ordre croissant (du plus petit
au plus grand).

2,34 <27<2701<2119< 212

On peut ranger les nombres décimaux dans I'ordre décroissant (du plus
grand au plus petit). 17,9 > 17,86 > 17,109 > 17,08 > 1,78

"“Ps://learn i
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ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE ADDITIONNER DES NOMBRES \‘“
DES NOMBRES ENTIERS <& DECIMAUX

L'addition permet de calculer la somme de plusieurs nombres. Pour simplifier L'addition permet de calculer la somme de plusieurs nombres. Pour simplifier
un calcul, on peut changer l'ordre des nombres sans que cela modifie le un calcul, on peut changer l'ordre des nombres sans que cela modifie le
résultat. 15 250 + 473 + 750 =15 250 + 750 + 473 résultat. 15,25 + 473,8 = 473,8 + 15,25

Quand on pose une addition de nombres entiers, on aligne bien les chiffres
en partant des unités. Lorsqu’on calcule on n'oublie pas les retenues.

11 Pour additionner des nombres décimaux, on aligne bien les chiffres (unités

6 58 7 sous les unités, dixiemes sous dixieémes) et les virgules.
On peut utiliser un arbre a virgule pour penser a aligner correctement. Au
+ 3 47 besoin, on ajoute des zéros pour avoir autant de chiffres apres la virgule dans

6 9 3 4 tous les nombres.

La soustraction permet de calculer une différence (un écart) entre deux

nombres. ’ 3 7 Il ne faut pas

Quand on pose une soustraction, on aligne bien les chiffres en partant des e
unités. Le plus grand nombre va toujours en haut dans la soustraction posée. .
, , . 0 remettre la virgule
Lorsqu’on calcule on n‘oublie pas les retenues. ]
au résultat.

Il existe deux techniques pour effectuer le calcul : la technique par cassage
et la technique classique.

+
| W -
ol (&)

, 0 7

Technique4parcassage Technique classique Arbre a virqules —
6 53 7 6 53 7
+1
) 34 7 - 3 47
6190 6190
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SOUSTRAIRE DES NOMBRES /3 MULTIPLIER PAR UN NOMBRE A~ o=
. % H v T
DECIMAUX UN CHIFFRE

La multiplication permet de calculer le produit de deux nombres. On peut
nombres. changer I'ordre des nombres sans que cela modifie le résultat.
437 x 8 =8 x 437

La soustraction permet de calculer une différence (un écart) entre deux

Pour soustraire des nombres décimaux, on aligne bien les chiffres (unités
sous les unités, dixiemes sous dixieémes...) et les virgules.

On peut utiliser un arbre a virgule pour s'aider a aligner correctement. Au
besoin, on ajoute des zéros pour avoir autant de chiffres apres la virgule dans

Pour calculer en ligne, on peut décomposer une multiplication.
1209 x 7 = (1000 x 7) + (200 x 7) + (9x7)
=7 000 +1400 + 63

tous les nombres. = 8463

Technique par cassage Technique classique
. Pour se faciliter le calcul, on inscrit le nombre avec le plus de chiffres en haut.
4 8 137 4 5 137 12009 o
+1 K Je pose 3 et je retiens 6
- 34 [7 0 - 34,70 7x0=0
1 0 , 6 7 1 0 , 6 7 X 7 / 0 plus la retenue 6 égal 6
\ / 7x2=14
8 4 6 3 Je pose 4 et je retiens 1
Arbres a virqules 7x1=7

Il ne faut pas oublier de remettre la virgule au résultat.
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MULTIPLIER PAR UN NOMBRE A, [/
PLUSIEURS CHIFFRES &

La multiplication permet de calculer le produit de deux nombres. On peut
changer 'ordre des nombres sans que cela modifie le résultat.
437 x 8 =8 x437

Pour effectuer une multiplication par un nombre a plusieurs chiffres, on

décompose son multiplicateur.

653 x 407 = (653 x 400) + (653 x7) = 261200 + 4 571 = 265 771

Quand on pose l'opération, on multiplie avec les unités, puis avec les dizaines,
puis avec les centaines... 1209 x 37 = (1209 x 7) + (1209 x 30)

12009

B8 2
1 — On multiplie 1 209 x 7.
x 37 A 2- On multiplie 1209 x 30.
1 1 On met donc un 0 puis on
8 4 6 3 e
multiplie par 3.

+ 36 270 1209 x7 3 - On fait la somme de

1209 x 30 1209 x 7) + (1209 x 30

4473 ( I+ )

https://dgxy.lin
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MULTIPLIER DES NOMBRES

\' !!.'!g

DECIMAUX

CALC6

La multiplication permet de calculer le produit de deux nombres. On peut
changer I'ordre des nombres sans que cela modifie le résultat.
437x28=28x437

Quand on pose la multiplication, on ne s'occupe pas de la virgule. On calcule
le produit, puis on compte le nombre total de chiffres aprés la virgule dans

les nombres (ici en bleu).
On place alors la virgule au résultat pour avoir autant de chiffres aprés la

virgule que ceux comptés dans I'opération.

12’09)6’
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CONNAITRE LES MULTIPLES ET \f“
DIVISEURS D'UN NOMBRE &4

CALC?

On appelle multiple un nombre qui peut s'écrire sous la forme d'un produit
de deux nombres entiers. 42 est un multiple de 6 puisque 42 =6 x 7
42 est un multiple de 7 puisque 42 =7 x 6

Les multiples de 2 sont tous des nombres pairs. lls se terminent donc par O,
2,4,6 0u8:456 /550 /230654 ..

Les multiples de 5 se terminent toujours par O ou 5: 435/ 6500 / 75

Les multiples de 10 se terminent toujours par O : 50 / 3780 /1000

Les multiples de 3 sont des nombres dont la somme des chiffres est multiple
de3.375 —» 3+7+5=15(15=3x5) — 375 estun multiple de 3

Les multiples de 9 sont des nombres dont la somme des chiffres est multiple
de9.720 — 7+2+0=9(9=9x1) —3 720 estun multiple de 9

Un nombre est multiple de 4 si les deux derniers chiffres qui le composent
sont des multiples de 4.6 520 - 20=4 x5 — 6 520 est un multiple de 4

On dit que 6 et 7 sont des diviseurs de 42 car 6 x 7 = 42
42 a d'autres diviseurs : 1,2, 3,14, 21 et 42.
42=2 x 21

42 =1x 42 42=3 x 14

htv;ps:lllearningapps.org/
atch?v:pssqppis221
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DIVISER UN NOMBRE ENTIER -

PAR UN NOMBREAUN %
CHIFFRE \

CALCS
d’i’viseur

La division permet d'effectuer un partage en parts 5 9 7 | 8%

égales. Le résultat de la division s'appelle le quotient. l—y—J »

Le nombre que l'on veut partager s'appelle le dividende. dvidende | |
Endroit ot

Le nombre de parts que I'on souhaite faire correspond
au diviseur se situera
le quotient
o Etape 1:
5 9 7 8 5 étant plus petit que 8, je cherche « dans 59
| combien de fois 8 ? »
7 Il y a 7 fois 8 dans 59. J'inscris 7 au quotient.
- 6 7 fois 8 font 56. Je soustrais 56 et il me reste 3
3
5 9 7 8 Etape 2 :
I~ J'abaisse le 7.
- 6 7 4  Jecherche : « dans 37 combien de fois 8 ? »
Il y a 4 fois 8 dans 37. J'inscris 4 au quotient.
3 7 4 fois 8 font 32. Je soustrais 32 et il me reste 5.
- 3 2
0 5

https://dgxy.

https://1earn;

Watch?y=pe "8apps.org,

kdhytmszq




PAR UN NOMBRE A PLUSIEURS - &

CHIFFRES

DIVISER UN NOMBRE ENTIER

CALCO
dli’viseur

La division permet d'effectuer un partage en parts 5 9 7| 8%
égales. Le résultat de la division s’appelle le quotient. l_y_, N
Le nombre que I'on veut partager s'appelle le dividende. @vidende |

Endroit o

Le nombre de parts que I'on souhaite faire correspond
au diviseur se situera
le quotient

Pour diviser par un nombre a plusieurs chiffres, la technique opératoire est la
méme. Pour s’aider, on peut avant de commencer, écrire la table du diviseur.

Etape 1: J'écris la table du diviseur.
23x1=23 / 23x2=46 [ 23x3=69 [ 23x4=92 /

23x5=115 / 23x6=138 / 23x7=161/ 23x8=184 / 9 7 8 23
23x9=207 l -
Etape 2 : J'effectue la division. - 2 4 2
9 étant plus petit que 23, je cherche « dans 97 8

combien de fois 23 ? » 0 5

Il'y a 4 fois 23 dans 97. J'inscris 4 au quotient. - 4 6

4 fois 23 font 92. Je soustrais 92 et il me reste 5. 1 2
J'abaisse le 8.

Je cherche : « dans 58 combien de fois 23 ? »

Il'y a 2 fois 23 dans 58. J'inscris 2 au quotient.
2 fois 23 font 46. Je soustrais 46 et il me reste 12.

https://dgxy.link/d

https://tearni
v €arningap
views41g), 4"4” -org/
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EFFECTUER UNE DIVISION
AVEC UN QUOTIENT DECIMAL < &3]

CALC10

diviseur
La division permet d’'effectuer un partage en parts 59 7| 8k
égales. Le résultat de la division s'appelle le quotient. T
Le nombre que l'on veut partager s'appelle le dividende. dividende |
Le nombre de parts que I'on souhaite faire correspond Endroit ou
au diviseur se situera
le quotient

Lorsque I'on divise et qu’il y a un reste, on peut continuer la division pour
obtenir un résultat plus précis : on calcule alors un quotient décimal.

On calcule la partie entiere du dividende :
41divisé par 5 = 8. ll reste 1

On calcule la partie décimale du dividende 4 1,
en plagant une virgule et un zéro car 41= 41,0

On abaisse le 0. 10 divisé par 5=2 - 4

Cela fait 2 dixiemes au quotient. 0

0

0 l 8,2
_ _ 10

On trouve alors un quotient décimal :

41 divisé par 5 = 8,2. - 1 0

On peut trouver un quotient décimal au dixieme 0 0

prés, au centiéme pres...

Certaines divisions n‘ont pas de quotient exact.
10 divisé par 3 —> 3,333..

h‘t’:ps://learningapps org/
atch?v=pqagese7321




DIVISER UN NOMBRE DéqMAL‘“ ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE‘“
PAR UN NOMBRE ENTIER "5 DES FRACTIONS

- , diviseur Pour additionner des fractions de méme dénominateur, on ajoute les

La division permet d’effectuer un partage en parts v ) , .
‘ . o , . 9 7|8 numérateurs et on garde le dénominateur.
égales. Le résultat de la division s'appelle le quotient.

o b
Le nombre que I'on veut partager s'appelle le dividende. dividende | < b < ' <
Le nombre de parts que I'on souhaite faire correspond Endroit ot £+ 1: 3 — + — [
au diviseur se situera 2 9 9 AN ‘AW, ' \ >

le quotient

Pour soustraire des fractions de méme dénominateur, on soustrait les
Pour effectuer la division d'un nombre décimal par un nombre entier, on numérateurs et on garde le dénominateur.

continue la division apres avoir partagé les unités. Lorsqu’on arrive a la
virgule, on place une virgule dans le quotient. 3 1 2 < ‘ / N ' / AN b
On peut trouver un quotient décimal exact (le reste est O) ou bien calculer sa —— —= = -\ =N
valeur approchée au dixieme, au centiéme..pres. LV [\ L\

On divise la partie entiére du dividende. 4 1 5 5
41divisé par 5 8etilrestel ’ Pour additionner ou soustraire des fractions de dénominateurs différents, il
Puis on place la virgule au quotient. faut d’abord les mettre sous le méme dénominateur. On utilise pour cela les
On divise ensuite la partie décimale. - 4 0 8, 3 équivalences entre fractions
15 divisé par 5 3etilreste O
1 1 5 1 6

0O 1 5 > + = = = + = = —
Si besoin, on rajoute des O dans la partie 2 10 10 Lo 1o
décimale pour terminer la division. 1 5

0O 0

https://dgxy.link/z

https://1earn;

WatCh?v=p "gaPPs.org/

Noqojhgcaq
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CONNAITRE LE VOCABULA

La géométrie exige rigueur et précision dans le vocabulaire
utilisé.

Droite : elle est formée par un nombre infini de points alignés :
on ne peut pas mesurer une droite.

Point : On représente un point par une croix. On le nomme au
moyen d'une lettre majuscule d'imprimerie.

Segment : partie de droite comprise entre deux points. On
nomme

un segment entre crochets. Sa longueur se note sans crochet.
Milieu : le milieu d'un segment se trouve a égale distance des
extrémités. On peut le trouver avec une régle graduée ou un
compas.

Droites sécantes : des droites sécantes sont des droites qui se

ET LE CODAGE EN GEOMETRIE

IREy |

une droite (d)

(d)

\

un point A

X A

un segment [AB]

A B
| —

le milieu | de [AB]

A 1 B
T

coupent. Le point ou elles se coupent s'appelle le « point
d'intersection ». Des droites qui se coupent en formant un

des droites sécantes.

:u]>’<ﬂ;

angle droit sont des droites perpendiculaires.

Dans les tracés, on utilise un codage (un ensemble de signes)
pour indiquer les propriétés (angle droit, cotés égaux...).

Un angle droit est codé avec un petit carré, sur des cotés de
méme longueur, on fait figurer le méme symbole...

ABCD est un quadrilatére
AB=BC et DC=DA
A

https://lea,-,,i
View5419g3¢

= '-.'.":E

N8apps.org/

RECONNAITRE ET TRACER DES\
DROITES PERPENDICULAIRES ‘-

S

Deux droites sont perpendiculaires si elles se coupent en formant des angles
droits. @

(b}

Les droites (a) et (b) sont
perpendiculaires.
On note(a) | (b).
Pour vérifier que deux droites sont perpendiculaires, on utilise I'équerre.

Les droites (c) et (d) ne sont pas
perpendiculaires.

Pour tracer des droites perpendiculaires :

A
(d) X On trace une droite. On marque un point sur la droite.
A On place I'angle droit de I'équerre sur la droite. On trace la

seconde droite.

On prolonge la seconde droite avec la régle.

https://1eapn;

Watch?v-_-p "gaPPs.org/

fsv7kpesio




RECONNAITRE ET TRACER
DES DROITES PARALLELES

Deux droites paralléeles ont toujours le méme écartement : elles ne se
coupent pas, méme si on les prolonge.

el

(al

Ib) &) —m
Les droites (a) et (b) sont Les droites (c) et (d) ne sont pas
paralleles. paralleles.
On note(a) // (b).
Pour vérifier que les droites (a) et (b) sont paralleles, (a)

on place la regle et I'équerre de fagon perpendiculaire |
a la droite (b) et on mesure I'écartement a deux endroits
différents.

Pour tracer des droites paralléles :

On trace une droite (a). Avec I'équerre, on trace 2 perpendiculaires.
(a) J—L

7"] i Avecla régle, on mesure deux fois le méme écartement et on les

signale par deux points.

On trace une droite (b) passant par les deux points.

S

AL
Tt b

https://dgxy.link

https:/llea,-,,i
Watch?v:,,p

N8apps.org/
0n3mex319
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A B
Un polygone est une figure géométrique T \ sommet
plane fermée limitée par des segments ‘::.‘-'-‘,; ¢ R
de droite. / Cote
Les segments qui constituent un polygone ¢ D
sont appelés cotés. Diagéﬁﬁales

L'intersection de deux cotés est appelée sommet.
Deux cotés consécutifs forment un angle.

La diagonale d'un polygone est un segment qui
relie deux sommets non consécutifs.

La mesure de la ligne brisée fermée qui délimite |
e contour est son « périmétre ».

On nomme un polygone en fonction du nombre de ses cotés.

Nombre de cotés Nom Nombre de cotés Nom
Triangle 7 Heptagone
4 Quadrilatére 8 Octogone
Pentagone 9 Ennéagone ou
nonagone
6 Hexagone 10 Décagone

https://leam,-n

wat ch?v=p4hgapps.org/

N1ifick1g




CONNAITRE LES
QUADRILATERES

Le parallélogramme est un quadrilatere particulier qui a:
e des cotés opposeEs paralleles et de méme longueur
¢ des diagonales qui se coupent en leur milieu

Le rectangle est un quadrilatere particulier qui a :
e 4 angles droits
¢ -des cotés opposeEs paralleles et égaux deux a deux.
¢ des diagonales de méme longueur qui se coupent
en leur milieu.

Le losange est un quadrilatere particulier qui a:
o 4 cotés égaux

e ses cOtés opposés paralleles. ‘
¢ -des diagonales perpendiculaires qui se coupent en leur milieu.

Le carré est un quadrilatere particulier qui a :

e -4 cotés égaux

¢ 4 angles droits.

¢ des diagonales de méme longueur, perpendiculaires
et qui se coupent en leur milieu.

Un carré possede les propriétés du losange et du rectangle. H‘H

N
N

h:;ps://learningapps
atch?v=pemkifte31 9

org/
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W TRACER LES QUADRILATERES -

N

3cm
————O
Le carré est un quadrilatere qui a 4 angles droits
et 4 cotés de méme longueur. Pour tracer un carré, Carré
il faut une regle et une équerre.

3cm

Le rectangle est un quadrilatére qui a 4 angles droits. 6cm
Ses cotés opposés sont paralleles et de méme
longueur. Pour tracer un rectangle, il faut une régle Rectangle

3cm

et une équerre.

Losange
Pour tracer un losange, il faut une régle et une

équerre ou un compas.

3ecm3|

https://dgxy.lin

hvztps://learningapps.or /
atch?v=pom-':1w:locs1§g




CONNAITRE LES TRIANGLES « /777 | (@)  TRACER LES TRIANGLES %

Un triangle est un polygone qui possede 3 cotés, 3 sommets et 3 angles. Pour construire un triangle rectangle, on utilise une équerre et une regle.
La hauteur est une droite issue d'un sommet du triangle et coupant le cété

opposé perpendiculairement. \ c
A

3cm

angle I ’/

hauteur

4cm

T, COtE
c Pour construire un triangle isocele, on trace 2 segments de méme longueur
qui ont une extrémité commune. On trace ensuite le 3éme coté.

Il existe des triangles particuliers.

Le triangle isocle Le triangle Le triangle Le triangle Pour tracer un triangle dont on connait les mesures ou un triangle isocele,
équilatéral rectangle rectangle isocéle quelconque ou équilatéral, on peut utiliser la regle et le compas.

Il a deux cdtés de Il a trois cotés de | Il posséde un angle | Il posséde un angle
méme longueur. méme longueur. | droit. droit et deux cotés
égaux

https://dgxy.link

https:lllea,-,,i

Watchy=pign oo P PS-0rg/

Pi9PW9cmk19
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Watch?y=p
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CONNAITRE ET TRACER DES
CERCLES

Un cercle est un ensemble de points situés a égale distance d'un autre point
: le centre du cercle. A

Le centre O
Le rayon: c’est la distance entre un point
du cercle et le centre. le rayon [OA]

Le diamétre : ¢’ est un segment reliant B C

O

deux points opposé€s du cercle et passant
par le centre. Sa longueur est le double de
celle du rayon. le diamétre [BC].

La corde : c’est un segment reliant deux
points du cercle et ne passant pas par le centre.
la corde [MN].

M

Pour construire un cercle, on utilise un compas. La pointe du compas
détermine le centre du cercle et I'écartement détermine son rayon.

https://dgxy.link/ce

https://!earningapps.or /
View542019; &
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w SUIVRE ET REDIGER UN Ne
PROGRAMME DE s

CONSTRUCTION

Pour construire une figure géométrique, on peut suivre un programme de
construction.
Pour cela, il faut :
Connaitre le vocabulaire spécifique de la géométrie ;
Connaitre les propriétés des figures ;
Lire I'ensemble des indications avant de commencer, puis les suivre pas a
pas;
Vérifier que I'on a les instruments nécessaires a la construction de la
figure.

e Avant de construire la figure, on peut faire un dessin a main levée.
Trace un carré ABCD de 3 cm de coté.
Trace un demi-cercle de diamétre [AB] a I'extérieur du carré. , 3em \8
Trace les diagonales [AC] et [BD] du carré.

D [

Pour rédiger un programme de construction, on doit :
o Etre précis dans les termes employés, le codage et les mesures ;
o Ecrire les étapes chronologiquement, les unes sous les autres ;

e Mettre le verbe a l'infinitif ou a I'impératif en début de consigne.
Trace un carré ABCD de 3 cm de coté.

A Zm Trace les diagonales [AC] et [BD] du carré.
Trace un demi-cercle de diamétre [AB] a I'extérieur du
carré.

D Cc

"“Ps://learn i

watchzy=pp, Ngapps.org/

26hudnsqg




CONNAITRE LES SOLIDES \:”
o

=iobs

Les solides dont toutes les faces sont des polygones sont des polyedres. Un
polyédre comporte des faces, des arétes et des sommets.

On dit d'un solide qui a deux faces paralléles et superposables que c’est un
solide droit.

Les formes géométriques en
volume s'appellent des solides.

‘ Lecube Le pavé Le La

ace

sommets \ droit prisme  pyramide
arétes

Il existe des solides qui ont des faces qui /N —

ne sont pas des polygones comme la sphere, /’j_ N [j

le cylindre... I -

Pour construire un solide, on fabrique un patron. Chaque solide a plusieurs
patrons. — -

https://dgxy.link/sc

https:/llea,-,,i

Watchzypie 52PPS-0rg/

pittkhdrc19
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RECONNAITRE LA SYMETRIE ‘f‘
AXIALE

Deux figures sont symétriques l'une par rapport a l'autre si :

e Elles sont a la méme distance de l'axe de symétrie ET

« Sielles se superposent parfaitement par pliage suivant l'axe.

Ces figures sont symétriques. Ces figures ne sont pas symétriques.
N

Dﬂ HD A

L'axe de symétrie est une droite qui partage une figure en deux parties
parfaitement superposables par pliage.

Une figure géométrique peut avoir plusieurs axes de symétrie ou n'en avoir

aucun.
AN\

Cette figure a 4 axes de symétrie.

Cette figure n'a aucun axe de symétrie.

https://dgxy.li

https://leam,-n

Watch2y=pge 8apps.org/

€20jca19




SE REPERER ET SE DEPLACER

TRACER UNE FIGURE PAR . 3 O
DANS UN QUADRILLAGE = &

SYMETRIE AXIALE Y &

Deux figures sont symétriques par rapport a une droite (axe de symétrie) si
lorsqu’on plie suivant cet axe, les deux figures se superposent parfaitement.
Pour construire le symétrique d’'une figure par rapport a un axe, on doit
respecter :

¢ Les dimensions de la figure

e Ladistance al'axe de symétrie

e Les angles.

On peut tracer le symétrique d'une figure par pliage et découpage.

On peut tracer le symétrique d'une figure a l'aide de papier calque.

‘ i
i | |
|
i
! i 4 carreaux

ol o /7 carr@aux
s

On peut tracer le symétrique d'une figure en ] ﬂ ﬂ []

prenant des repéres sur un quadrillage et en
reportant les points d'une figure.

https://lea,-,,i
Watch?‘,:',

Ngapps.org/
°°5€97oa19g
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Les plans ou les cartes sont des dessins simplifiés de lieux existants : ils
permettent de se repérer ou de se déplacer facilement dans I'espace.

Pour se repérer ou se déplacer, on peut utiliser un quadrillage : grace aux
codages de ses axes horizontaux et verticaux, on détermine précisément les
coordonnées d'un nceud ou d’'une case. On commence toujours par citer les
coordonnées d'un point par le repére de I'axe horizontal puis celui de I'axe
vertical.

5
5
4
a { J
3
3
2
2 1 X
: !
A B C D E A B C D E
Les coordonnées du point K Les coordonnées du point X
sont:K(D; 4) sont: X (B;1)

Sur un quadrillage, on peut se déplacer de
case en case ou de nceud en nceud. On code
le déplacement a l'aide de fleches. g
Le chemin que le chien doit prendre pour
rejoindre son os est le suivant : €€€ VWeE

€

https://dgxy.linki

https./y, .
watchsor i8R0, org,
\’Wpft\czojca\w -



https://learningapps.org/watch?v=pb9zvfzi219

w UTILISER UN LOGICIEL DE
PROGRAMMATION 555*

Il existe plusieurs logiciels de programmation en ligne : Scratch, code.org...
Ces logiciels permettent d'écrire des scripts (petits programmes) pour
animer (faire se déplacer dans un environnement) un personnage ou un
objet.

Pour animer I'objet ou le personnage, on choisit et on assemble des blocs de
commande dans un ordre précis : c’est le script.

Blocs Espace de travail :3 / 3 blocs
quand I'exécution commence
avancer plus

tourner a

Script

Blocs de commande a disposition

Site ol s’entrainer :

Cours : https://studio.code.org

https://dgxy.link/lopro

https://teapn;

wat, chov=p "gaPPs.orgl

9imazyms1g
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CONNAITRE LES MESURES DE
DUREE Y G

Pour exprimer une durée, il faut choisir I'unité appropriée au contexte. Il
existe de nombreuses unités pour exprimer les durées :

e Durées courtes : secondes, minutes, heures, jours...

e Durées longues : mois, année, siécle...

Pour effectuer des calculs de durées, il faut parfois faire des conversions.
2 jours = 2x24 heures = 48 heures

4h = 4x60 minutes = 240 minutes

5 ans = 5x12 mois = 60 mois

72 heures = 3x24 heures = 3 jours

Il est nécessaire de connaitre quelques équivalences :

1 millénaire = 1000 ans 1siecle =100 ans

1jour = 24 heures (h) 1 trimestre = 3 mois

1 semestre = 6 mois 1mois = 31, 30, 29 ou 28 jours
1semaine = 7 jours 1jour = 24 heures (h)

1 heure = 60 minutes (min) 1 minute = 60 secondes (s)

https://dgxy.link

https://lea,-,,i

Watch?y=p, Ngapps.org,

7d6zwon 19
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[l

CALCULER DES DUREES

e nn
1]
[ 17
L1

On trace une droite. On place I'heure de début a gauche et I'heure de fin a
droite. Ensuite, on place I'heure entiére qui suit I'heure de début et I'heure
entiere qui précéde I'neure de fin. Mentalement, on calcule la durée écoulée
entre chaque horaire puis on les ajoute.

+ 30min +3h + 20min

23h30  00h00 3h00 3h20
Entre 23h30 et 3h20 il y" a: 30min + 3h + 20 min = 3h50min

J'inscris I'heure la plus grande en haut. Si le nombre de minutes de I'heure
inscrite en haut est inférieur a celui de I'heure du bas, il faut casser une heure
et ajouter 60 minutes aux minutes du haut. Ensuite, on procéde comme pour

une soustraction classique.
60 H'rl' n

17h11 - 13h15 = 3h56

16 h 71
W h
- 13 h 15
3 h 56

https://dgxy.li

"“Ps://learn i

watch?v=penkwr19k19
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@ CONNAITRE LES UNITES DE \
MESURE DE LONGUEURS

Pour mesurer des longueurs, on peut utiliser une régle graduée, un metre
rouleau, un décametre. Pour comparer ou reporter des longueurs, on peut
utiliser un compas.
L'unité principale de mesure de longueur est le métre (m).
e |l existe des multiples du metre : le décamétre (dam), I'hnectometre (hm)
et le kilomeétre (km).
e |l existe des sous-multiples du métre : le décimeétre (dm), le centimétre
(cm) et le millimétre (mm).

Pour comparer ou calculer des mesures de longueurs, il faut les convertir
dans la méme unité : pour cela, on utilise un tableau de conversion.

Multiples du métre Sous-multiples du métre
kilométre hectométre décametre décimétre centimétre millimétre
km hm dam dm cm mm

1 0 0 0
1 0 0 0

1Im =10 dm =100 cm = 1000 mm
1km =10 hm =100 dam = 1000 m

https://dgxy.link/ https://1e arni

Watch?v_-_pk

N8apps.org/
76jomdcqg

W CALCULER LE PERIMETRE D’UN \f‘
POLYGONE o EE

NG

La longueur du contour d’'une figure s'appelle le périmétre.
On calcule le périmetre d'un polygone en additionnant la
longueur de tous ses cotés.

P=5+4+5+3=17

Le périmetre de ce polygone est de 17 cm.

Pour calculer le périmetre du carré, on utilise une formule 3cm

qui permet de trouver le périmétre plus rapidement. < >
La formule est : Périmétre = coté x 4
P=cx4

P=3x4=12cm

Le périmétre de ce carré est de 12 cm.

Pour calculer le périmétre du rectangle, on utilise une formule qui permet de
trouver le périmétre plus rapidement. 7 cm
La formule est : Périmeétre = (Longueur + largeur) x 2 <

sy

P=(L+1)x2
P=(7+3)x2=10x2 =20 cm =
Le périmetre de ce rectangle est de 20 cm. m

https://dgxy.li

h::ps://learningapps or,
atch?v:ptmohnc3t19




Pour mesurer des masses, on peut utiliser une balance...
L'unité principale de mesure de masse est le gram est le gramme (g).me (g).
e |l existe des multiples du gramme : le décagramme (dag), I'hectogramme
(hg), le kilogramme (kg), le quintal (q) et la tonne (t)
e |l existe des sous-multiples du gramme : le décigramme (dg), le
centigramme (cg) et le milligramme (mg).

MESURE DE MASSE >

Pour comparer ou calculer des mesures de masse, il faut les convertir dans la
méme unité : pour cela, on utilise un tableau de conversion.

Multiples du g gramme Sous-multiplesdu g
- kg g cg mg
1 0 0 0
1 0 0
1 0 0
1 0 0 0
1t=1000 kg ;19=100kg;1hg=100 g;1kg =1000 g

Méme s'il n'y a pas de nom d'unité pour représenter une dizaine de
kilogrammes, il faut mettre un chiffre dans la colonne.

https:lllea,-,,i

Watch?v=pq Ngapps.org/

kvmjoks1g
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MESURE DE CONTENANCE < &44]

Pour mesurer des contenances, on peut utiliser un bol gradué ...
L'unité principale de mesure de contenance est le litre (L).
e |l existe des multiples du litre : le décalitre (daL), 'hectolitre (hL), le meétre
cube (m3).
o |l existe des sous-multiples du litre : le décilitre (dL), le centilitre (cL) et le
millilitre (mL).

Pour comparer ou calculer des mesures de contenance, il faut les convertir
dans la méme unité : pour cela, on utilise un tableau de conversion.

Multiples du L

Sous-multiples du L

5 0 0
1 0 0 0
1 0 0

500L=5hL;Tm3=1000L;1hL=100L ;1L =100 cL

https://dgxy.link/c
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watch?v=p 8k

8apps.org/
f8fnoa19




IDENTIFIER ET COMPARER ‘
DES ANGLES

sommet
Un angle est formé par deux demi-droites qui se coupent. ‘L

Leur point d'intersection est le sommet de I'angle.

L'angle A’ est plus petit
qu’un angle droit : c’est
un angle aigu.

L'angle A est un angle
droit : ses cHtés sont
perpendiculaires.

A

L'angle A" est plus grand
qu’un angle droit : c’est
un angle obtus.

A”

Pour comparer des angles, on peut utiliser une équerre ou un gabarit : on
décalque l'angle a comparer, puis on le superpose sur les autres angles.

https://dgxy.link/a https://1e arni

Watch?v=pa

Ngapps.org/
5kbzt'ck19g
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@ TRACER ET REPRODUIRE DES \
ANGLES

Pour reproduire des angles, on utilise une équerre, un gabarit ou un calque.
On peut aussi les découper pour les superposer.

Voici comment reproduire un angle a l'aide de calque : On décalque l'angle
puis on retourne le calque et on repasse sur le trait de I'angle.

NININ A 7

HH'\'FII!’F'('IVIII'I

Tracer un 1er coté de langle Tracer un grand arc de Tracer un grand arc de Prendre avec le compas la

cercle coupant les cotés de cercle de méme rayon distance entre les 2 cotés.
langle a reproduire coupant les cotés de l'angle
@ S \ a tracer.
\ \
—.?' -
= - ;
Reporter cette distance a Tracer le 2e coté qui doit

partir du coté déja tracé.  passer par le sommet de ['angle
et le point d'intersection des 2
arcs de cercle.

https://1eapn;

WatCh?v.—.ps ngapps.org/

v1 7hswc19




©laclassedemallory

W CONNAITRE LES UNITES DE \ “
MESURE D’AIRES

Mesurer I'aire d’'une figure, c’'est mesurer la surface que cette figure occupe.

. . I m
Pour mesurer des aires, on utilise une

unité qui a la forme d'un carré.
Ici, il s'agit d’'un carré de 1m sur1m.
On dit que son aire est
1 métre carré. On I'écrit : m2.
L'unité principale de mesure d'aire est le metre carré (m2).
e |l existe des multiples du métre : le décametre carré (dam2), 'hectométre
carré (hm?2) et le kilométre carré (km?2).
e |l existe des sous-multiples du métre : le décimeétre carré (dm2), le
centimétre carré (cm?2) et le millimétre carré (mm?2).

w

Pour comparer ou calculer des aires, il faut les convertir dans la méme unité :
pour cela, on utilise un tableau de conversion.

Multiples du métre carré Métre
hectométre décamétre carré

kilométre
carré (hm?) ou  carré (dam?) (m?)
carré (km?)
ha oua

Sous-multiples du métre carré

décimétre

carré (dm?)

millimétre
carré (mm?)

centimétre

carré (cm?)

1 ]0 0 0 0
1 m2=10 000 cm2

1cm?2 = 100 mmz2

https://dgxy.link/a https://1e arni

Watch?v=p°

Ngapps.org/
kqzkjjk19

CALCULER DES AIRES

Mesurer 'aire d’'une figure, c’'est mesurer la surface que cette

Pour calculer I'aire du carré, on utilise une formule
qui permet de trouver l'aire plus rapidement.

figure occupe.

La formule est : Aire = c6té x coté
A=cxc
A=3x3=9cm2

L'aire de ce carré est de 9 cm?2

7cm

Pour calculer I'aire du rectangle, on utilise une
formule qui permet de trouver l'aire plus rapidement.
La formule est : Aire = Longueur x largeur

A=LxI W/
A=7x3=21cm?2
L'aire de ce rectangle est de 21 cm?2

Pour calculer l'aire du triangle, on utilise une formule
qui permet de trouver l'aire plus rapidement.

La formule est : Aire = (base x hauteur) : 2
A=(bxh)/2

A=(4x5)/2=20:2=10cm2

L'aire de ce triangle est de 10 cm2.

Watch?v=p
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